

## ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации

**Белохвостикова Евгения Петровича**

**на тему: «Высшее православное духовенство в религиозно-политической жизни Российской империи в 1812-1825 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности**

### **5.6.1. Отечественная история (исторические науки)**

Диссертация «Высшее православное духовенство в религиозно-политической жизни Российской империи в 1812-1825 гг.» по научной специальности 5.6.1. Отечественная история, представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук, выполнена Белохвостиковым Евгением Петровичем на кафедре «История и философия» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пензенский государственный университет архитектуры и строительства». В 2009 г. Белохвостиков Е.П. окончил исторический факультет Пензенского государственного педагогического университета имени В.Г. Белинского по специальности «история» (присуждена квалификация «Учитель истории»), в 2020 г. – магистратуру Пензенской духовной семинарии Пензенской епархии Русской Православной Церкви по направлению подготовки 48.04.01 «Теология» (с отличием). В 2023 году освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пензенский государственный университет архитектуры и строительства» по направлению подготовки 46.06.01 Исторические науки и археология, направленность образовательной программы: «Отечественная история». С 2008 г. работает корреспондентом гостелерадиокomпании «Пенза». Автор сценария ряда документальных фильмов, в т.ч. «Реки и времена Иннокентия Пензенского» (2019). С 2014 г. – председатель издательского отдела Пензенской епархии, с 2017 г. – секретарь комиссии по канонизации святых Пензенской епархии, с 2019 г. – епархиальный древлехранитель, с 2024 г. — заместитель председателя церковно-исторического комитета Пензенской епархии по музейно-выставочной деятельности. Секретарь научно-редакционного совета по изданию Полного собрания творений святителя Иннокентия Пензенского в 10 томах и ответственный редактор издания (2015-2021 гг.). С 2016 г. – член общественного совета при Комитете по охране памятников истории и культуры Пензенской области.

Белохвостиков Е.П. принимал активное участие в конференциях различного уровня, выступал с докладами по теме исследования. Имеет опыт архивной работы с 1999 г.

Соискатель является автором свыше 31 публикации по теме диссертации и 27-ми книг и брошюр, посвященных, преимущественно, церковной истории Пензенского края.

Награжден Благословенной грамотой Святейшего Патриарха Алексия II (2007), медалями Пензенской епархии «300 лет прославления Казанской-Пензенской иконы Божией Матери» (2017), святителя Иннокентия Пензенского 1-й ст. (2021), медалью Кузнецкой епархии «За усердные труды» 2-й ст. (2018), Почетной грамотой губернатора

Пензенской области (2020), губернаторским знаком «За сохранение исторической памяти» (2022).

К сфере научных интересов соискателя относится история Русской Православной Церкви, история повседневности, историческая локализация, некрополеведение.

В период обучения в аспирантуре Е.П. Белохвостиков продемонстрировал высокий уровень сформированности компетенций, необходимых для научно-исследовательской деятельности (организация работ по выявлению и анализу источников информации по выбранной проблематике, систематизация, критика исторических источников; умение делать выводы и обобщения, проводить аналогии).

Диссертационное исследование отличает системный подход к рассмотрению проблемы, о чем свидетельствует структура работы. Можно отметить особую увлеченность автора, многолетнюю исследовательскую работу и глубокое погружение в избранную проблематику. Диссертация характеризуется четкой и логичной структурой, позволяющей решить поставленные исследовательские задачи. Структура диссертационного исследования Белохвостикова Е.П. соответствует заявленной теме и отвечает поставленным цели и задачам. В работе корректно сформулированы объект, предмет, цель и задачи, методологический аппарат исследования.

В диссертационном исследовании рассматривается актуальная и научно-значимая проблема, как в теоретическом, так и в практическом плане. Вопрос об участии высшего православного духовенства в религиозно-политической борьбе целенаправленно системно не изучался современными исследователями.

В ходе изучения Белохвостиковым Е.П. темы исследования было выявлено, что ее научная разработанность в настоящее время далека от завершенности. Автор объективно отмечает, что исследования XIX – начала XX в. объективно во многом устарели, в советской историографии разработка тематики, связанной с религией, не поощрялась, а между современными исследователями ведется дискуссия и высказываются взаимоисключающие точки зрения.

Белохвостиковым Е.П. впервые представлено теоретико-методологическое осмысление заявленной темы; изучены особенности исторических условий, сложившихся в Российской империи во второй половине правления Александра I; проанализированы факторы, оказывавшие влияние на ход религиозно-политической борьбы в эти годы. Автор изучил позиции и мировоззрение ключевых участников религиозно-политической борьбы, формирование двух основных «партий», факторы, оказавшие влияние на исход борьбы за влияние на монарха.

Теоретическая и практическая значимость работы определяется новизной полученных результатов в ходе исследования. Научная новизна заключается в том, что впервые комплексно исследуется деятельность высших церковных иерархов, которые представлены как единая группа, в известной степени обособленная от высших чиновников или гражданского общества эпохи правления Александра I.

Результаты исследовательской работы отражены соискателем в монографиях и статьях, опубликованных, в том числе в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

Автореферат и опубликованные работы отражают основное содержание диссертационного исследования. В диссертации разрабатываются теоретические положения, совокупность которых можно, безусловно, квалифицировать как новое научное достижение в изучении факторов развития и результатов религиозно-политического взаимодействия в общественной жизни Российской империи в первой четверти XIX века, что имеет важное теоретико-практическое значение для современной науки.

Исходя из вышеизложенного, считаем, что представленная диссертация «Высшее православное духовенство в религиозно-политической жизни Российской империи в 1812-1825 гг.» является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям пунктов 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 28 августа 2017 г., Постановление Правительства РФ № 1024), а ее автор, Белохвостиков Евгений Петрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история.

Научный руководитель:

зав. кафедрой «Кадастр недвижимости и право»,  
доктор исторических наук, профессор  
ФГБОУ ВО «Пензенский государственный  
университет архитектуры и строительства» (ПГУАС)  
440028, г. Пенза, ул. Германа Титова, 28.  
т.+7-927-288-49-97  
e-mail – imas2010@yandex.ru

*Melaf* Ирина Ивановна Маслова

«06» августа 2024 года

Подпись И.И. Масловой заверяю.  
Ученый секретарь Ученого совета  
ФГБОУ ВО ПГУАС

*Киселева*

Н.А. Киселева



*Киселева Н.А.*  
Подпись \_\_\_\_\_  
Закреплено  
И.И. Маслова  
И.И. Маслова